"Таким образом, Российская Федерация в вопросах стандартизации бухгалтерской отчетности намного опережает Беларусь "И. для достижения целевого состояния интеграции двух государств перед Республикой Беларусь ставится задача приведения отечественной системы бухгалтерского учета в соответствие с международными стандартами, с решением которой медлить нельзя.

В целях приведения системы бухгалтерского учета в соответствие с международными стандартами финансовой отчетности и требованиями рыночной экономики необходимо проводить реформу по следующим направлениям:

законодательное обеспечение и нормативное регулирование;

формирование нормативной базы (стандартов);

методическое обеспечение (инструкции, методические указа-

жадровое обеспечение (подготовка и повышение квалификации

жения желециалистов бухгалтерского учета); Dog To the Admin (

У международное сотрудничество (работа в международных организациях, взаимодействие с национальными организациями, ответственными за разработку стандартов бухгалтерского учета).

УДК 339.72.015

ОЛЕШКЕВИЧ Н. Н.

Научный руководитель: Юрчик В. И.

ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕХОДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

На протяжении последних лет в России реализуются меры по реформированию бухгалтерского учета в соответствии с требованиями рыночной экономики и современных подходов, сложившихся в мировой практике. Перечень и сроки выполнения мероприятий были установлены в 1998 году в Программе реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. В 2001 году Правительством Российской Федерации были одобрены меры по реализации Программы реформирования бухгалтерского учета на 2001-2005 гг.

В январе 2003 года Правительство Российской Федерации одобрило план по переходу предприятий и организаций на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Планируется расширение законопроекта о консолидированной сводной отчетности, предусматривающего переход на МСФО. Таким образом, в ближайшее время для компаний определенного вида станет обязательным представлять финансовую отчетность по международным стандартам, закрепленную в законодательном порядке. По замыслу правительства первые российские компаний банки - должны будут перейти на МСФО уже с 2004 года. А чуть позднее с 2005 года - и промышленные предприятия.

В целом, в настоящее время в России сложилась благоприятная ситуация для внедрения МСФО, проводится активная подготовительная работа, решаются вопросы совершенствования законодательства. Заметно активизировалась работа в этой сфере среди исполнительных федеральных орга-

нов, в числе которых Министерство экономического развития и торговли, Министерство финансов, Министерство по налогам и сборам, Федеральная

комиссия по рынку ценных бумаг, Центральный банк.

Значение этой работы неизмеримо возрастает в связи с интеграцией России в международное экономическое сообщество, и прежде всего присоединением к ВТО, как важным фактором повышения инвестиционной привлекательности российской экономики для отечественных и за-

рубежных инвесторов.

В ноябре 2003 года прошло Третье Всероссийское Собрание бухгалтеров и аудиторов, в ходе которого было заявлено о необходимости ускорения разработки с участием более широких кругов общественности нового законопроекта о консолидированной отчетности, о саморегулируемых организациях, внесения необходимых дополнений и изменений в законы «О бухгалтерском учете», «Об аудиторской деятельности» и другие законы и нормативные акты для устранения возможных противоречий и несоответствий в законодательстве.

Необходимы также модернизация всей системы финансовой отчетности российских предприятий и внедрения международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) в организациях, заинтересованных в привлечении иностранных инвестиций, и устранение существенных различий в национальной и мировой системах составления финансовой отчетности как фактора, препятствующего сопоставлять информацию о

российских предприятиях с их зарубежными аналогами.

Важным условием здесь является методологическое и методическое обеспечение адаптации МСФО в российских компаниях, в том числе с учетом отраслевых аспектов применения МСФО с более широким привлечением профессионального сообщества к проведению реформы; обеспечение правовых и организационных условий деятельности профессиональных объединений и саморегулируемых организаций в процессе организации перехода на МСФО.

Внедрение международных стандартов финансовой отчетности и аудита - необходимое условие интеграции России в мировую экономику, в том числе в свете намечаемого вступления в ВТО. При согласовании условий присоединения России к ВТО необходимо обеспечить сохранение действующих ограничений на оказание на территории России бухгалтерских и аудиторских услуг физическим и юридическим лицам - нерезидентам.

Для скорейшего и более эффективного внедрения МСФО необходимо:

- принятие мер к обеспечению представительства России непосредственно в Комитете по международным стандартам финансовой отчетности (г. Лондон);

-осуществление мер для скорейшего опубликования официального текста последнего издания МСФО, а также к созданию системы оперативного отслеживания и публикаций изменений в МСФО;

 - организация и проведение широкомасштабных мероприятий по подготовке и переподготовке кадров в соответствии с новыми

требованиями:

- выработка единой государственной политики по отражению учета в нормативных документах деятельности хозяйствующих субъектов;

продолжение реформирования налоговой системы в Российской Федерации на принципах справедливости, всеобщности налогообложения и эффективности, координация действий по сближению систем налогового и бухгалтерского учета;

- разработка новых и уточнение ранее утвержденных положе-

ний по бухгалтерскому учету;

- формирование по настоящему упрощенной и действенной, с точки зрения интересов малого предпринимательства, систем

учета и отчетности;

- постепенный переход учреждений и организаций бюджетной сферы образования, здравоохранения и культуры на единые правила бухгалтерского учета, принятые для других сфер и отраслей национальной экономики;

- обеспечение высокого качества независимых вневедомственных проверок бухгалтерской (финансовой) отчетности и бухгал-

терского учета;

- усиление всей аналитической работы и работы по методическому и нормативному доведению основных положений законов об учете и аудиторской деятельности до практики производственно-хозяйственной и коммерческой деятельности, с широким привлечением общественных ассоциаций и организаций бухгалтеров и аудиторов России;

- разработка и внедрение эффективных систем контроля за качеством аудиторской деятельности, соблюдением внутренних и

внешних стандартов, требований профессиональной этики; - разработка концепции дальнейшего развития аудиторской

деятельности;

- осуществление комплекса мер по повышению полноты и достоверности данных бухгалтерского учета и отчетности, с дифференцированным подходом к регламенту представления отчетности различными группами предприятий и организаций.

Несмотря на положительные сдвиги в процессе перехода на международные стандарты финансовой отчетности, имеется ряд проблем, ко-

торые сдерживают эффективность данного процесса.

Введение требования составления и предоставления консолидированной отчетности по МСФО дополнительно к составлению отчетности по российским ПБУ не является переходом на МСФО, а лишь еще одним видом отчетности, поскольку на сегодняшний день отсутствует обязательность предоставления консолидированной (сводной) отчетности по российским правилам. Кроме того, введение требования составления и представления консолидированной отчетности по МСФО в дополнение к составлению отчетности по российским ПБУ создает дополнительные проблемы для пользователей относительно части анализа несопоставимых данных.

Острой проблемой остается отсутствие представительства России непосредственно в Комитете по МСФО. Россия не может влиять на принимаемые Комитетом решения, предлагать свои комментарии. Дальнейшие шаги, направленные на внедрение МСФО, могут быть не столь эффективными без решения вопроса о включении России в состав Комите-

та по МСФО.

ether wild control of the control of

Одной из проблем эффективности реформирования бухгалтерского учета является недостаточный уровень обучения бухгалтеров и аудиторов МСФО. Сложилась очень сложная ситуация - лишь одна-две российские аудиторские фирмы могут проводить аудит отчетности по МСФО, лишь 300 бухгалтеров в России имеют соответствующие сертификаты. Повышение уровня квалификации бухгалтеров является одной из первоочередных задач, решение которых будет способствовать достижению целей перехода на МСФО в обозначенные Правительством сроки.

Процесс перехода на МСФО должен сопровождаться формированием новой модели взаимоотношений государства и субъектов рыночных отношений. Международный опыт убеждает, что саморегулируемые организации оказывают существенную роль, повышая эффективность реформы. При этом должны быть обеспечены правовые условия деятельности саморегулируемых организаций, создание которых входит в обя-

занность государства.

Ключевым моментом является решение проблем согласования действий различных ведомств и законодательных органов. На сегодняшний день российская отчетность используется преимущественно налоговыми органами и органами статистики. Следовательно, при переходе на составление финансовой отчетности по международным стандартам необходимо проработать вопросы составления налоговой и статистической

отчетности. Жазама бай

Необходимо провести инвентаризации форм отчетности, предоставляемых российскими предприятиями в контролирующие органы, т.е. восстановить цели использования запрашиваемой у предприятий информации и сформулировать требования к ее структуре. Кроме того, отдельной задачей является проверка всех вновь выявленных требований, предъявляемых к отчетности предприятий, на непротиворечивость. Сегодня эти требования не только противоречат друг другу, но и значительно увеличивают риски (и

издержки) предпринимательской деятельности в России.

Высокая степень координации необходима также для обеспечения синхронности перехода различных категорий участников рынка на МСФО. При этом участники Третьего Всероссийского Собрания отмечают целесообразность, в первую очередь, обеспечить переход на МСФО тех предприятий, которые выходят на фондовый рынок с целью привлечения капитала, т.е. проводят публичное размещение своих ценных бумаг (акций и облигаций), так как именно участники публичного размещения нуждаются в информационной прозрачности эмитента для правильной оценки рискованности возможных вложений.

Следует учитывать также, что стандарты МСФО постоянно пересматриваются и есть сложности с их оперативным переводом на русский язык.

Для ускорения перехода Российским союзом промышленников и предпринимателей было создана Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности (НСФО). Целью ее создания является содействие внедрению в практику экономической деятельности в РФ признанных и широко применяемых в мире форм, правил и стандартов финансового учета и отчетности и их применению российскими предприятиями, в частности МСФО, а также иных стандартов учета и отчетности в рамках содействия интеграции России в мировое экономическое пространство.

Среди своих первоочередных задач НСФО назвала устранение объективных трудностей перехода на международные стандарты. Это подготовка официального перевода текста МСФО на русский язык и их издание, проблемы обучения и сертификация, взаимодействие с Лондонским комитетом по МСФО.

Однако эта инициатива не вызвала восторга у Минфина. Такую реакцию можно объяснить тем, что это уже не первая попытка за последнее время сузить полномочия Минфина в сфере бухучета. Такое положение дел может негативно повлиять на сроки перехода на МСФО.

मध्य नम्बद्धारम् सम्बद्धाः देशस्य वर्षेत्रस्य हिन्द्रस्य स्थाने । स्थाने स्थाने सम्बद्धाः सम्बद्धाः स्थाने स्थ

ल्का प्रकार सम्बद्धाना सम्बद्धानी क्षेत्रकृति । जन्म स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स सम्बद्ध УДК 330:332(476) स्थापनी सम्बद्धानी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्थापनी स्

БОРИСЮКЕ М. Темперия

Научный руководитель: Драган Т. М.

ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО РАЗВИТИЯ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Необходимым условием развития экономики является высокая инвестиционная активность. Она достигается посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования в приоритетных сферах материального производства и социальной сферы. Инвестиции формируют производственный потенциал на новой научно-технической базе и предопределяют конкурентные позиции стран на мировых рынках. При этом далеко не последнюю роль для многих государств, находящихся на пути стабилизации экономической и социальной сфер, играет привлечение иностранного капитала в виде прямых капиталовложений и портфельных инвестиций.

На данный момент белорусская экономика переживает глубокий кризис. Правительство предпринимает меры для преодоления этой кризисной ситуации, однако сделать это довольно сложно. Дефицит бюджета не позволяет правительству справиться со сложившейся ситуацией своими силами, поэтому оно вынуждено привлекать и другие средства, помимо бюджета. Помочь государству в преодолении экономического кризиса призваны инвестиции. Инвестиции предназначены для поднятия и развития производства, увеличения его мощностей, технологического уровня. В условиях недостатка средств государственного бюджета и ограниченных возможностей банковской системы привлечение иных источников становится особенно актуальным.

На сегодняшний момент ключевыми проблемами для оздоровления экономики являются:

- проблема активизации инвестиционной деятельности субъектов хозяйствования всех форм собственности,
- оптимизация источников финансирования инвестиций,
- незначительный объем накоплений в белорусских банках, обуславливающих их мощность, которая ограничивает возможности финансирования инвестиционного процесса,
- полня в инвестициях и в соответствии с этим осуществлять их.